



English

下载中心

首页

网站地图

关于 IWEP

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

出版物

媒体报道

研讨会/讲座

时 评

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《人民日报》2006年4月19日

定位中美关系的关键性访问
世界经济与政治研究所副所长 王逸舟

中国国家主席胡锦涛对美国进行的国事访问，是两国关系史上的一件大事，是定位新时期新条件下中美关系大局的关键性访问。这次访问必将深刻影响今后相当一段时期两国关系的大局，为中美关系的稳定发展奠定一块新的里程碑。

构筑稳定发展的中美关系，关键在于维护和扩展双方的共同利益，避免在有摩擦的地方产生重大误判，使两国关系保持一种总体的稳定性。美国是当今世界惟一超级大国，中国是一个发展迅速的发展中大国，相互之间出现一些分歧是难免的，重要的是要做到以下三个方面：

首先，中美两国应当特别重视和关注对方的重大利益。显而易见，在两国元首各自的清单上，所提问题的先后次序是不会完全一样的。例如，中方把台湾问题视为最核心、最重大而又最敏感的国家利益，而美方则将制止大规模杀伤性武器的扩散、减少双边贸易逆差看成当务之急，同时双方对于技术转让、人权问题和联合国改革等问题的认知不尽相同。我认为，谈判的艺术主要不在于阐明自身的看法，而在于了解和重视对方的难处，并且努力将对方的重大关切纳入议事日程。国际关系的实践一再证明，这样做最有可能实现双赢结局。

其次，双方决策部门应当尽量用平常心，冷静看待可能出现的一些问题。不管两国关系有多么复杂多变，须牢记：在中美这两个有全球影响的世界大国之间，保持对话与合作的态势，避免关系紧张和对峙，既符合国际社会的共同愿望，也有利于两国自身利益的最大化。明白这个道理，就不会放大部分歧，更不会“捡了芝麻丢了西瓜”。

第三，两国应当不断摸索新的合作点，以积极的“增量”抑制某些消极的“存量”。应当承认，在中美关系中，确实存在一些难点和结构性麻烦，比如“台独”势力的存在，又如两国的贸易摩擦和在能源领域的潜在竞争态势。考虑到中美两国的巨大规模和影响力，对这些不时出现的危机事态假使处理不当，很可能造成全局性的危机。笔者建议，双方有关部门和智库机构要充分意识到这种严重性，加紧研究改进性措施和预防性手段，如加快建立健全军事沟通与危机管理机制，积极联手应对贸易失衡现象，努力提高能源利用效率和开发新的能源，等等。应该看到，高水准的框架往往就是在解决难题的过程中酝酿成型的。

推荐好友

相关文章

- 肖炼 中美“利益攸关”的能源合作 《国际贸易》2008年第2期 (2008-3-20)
- 薛力 构筑中日美三角互动框架 《联合早报》2008年2月26日 (2008-3-4)
- 杨洁勉 国际体系转型期的中美关系的新特点 《世界经济与政治》2007年第12期 (2007-12-26)
- 袁鹏 中美关系与东北亚安全 《世界经济与政治》2007年第9期 (2007-10-27)
- 宋泓 关于中美经贸关系的几点不同解读 《国际经济评论》2007年7-8 (2007-10-10)

[院首页](#)

[网站声明](#)

[会员登录](#)

[联系我们](#)

[下载中心](#)

[院图书馆](#)

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号